湖南交通工程学院
2019年创新创业教育改革工作总结

为大力推进内涵式发展，营造校园浓厚的创新创业氛围，湖南交通工程创新创业学院秉承“崇尚科学，追求真知，锐意创新，迎接挑战”的宗旨，以培养学生创新精神和实践能力为目标，通过各类创新创业类课程、讲座、竞赛等活动，鼓励了一大批学生积极投身创新创业活动中。现将我校2019年创新创业教育改革工作总结如下：
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]湖南交通工程学院创新创业学院设立于2017年，由主管招生就业的副校长兼任创新创业学院院长，校团委、教务处、学生处相关领导兼任创新创业学院副院长，目前共有创新创业教育专职教师24名，兼职教师8名，并设有10名就业专干，拥有湖南省人力资源服务中心兼职职业导师1名，高级职业指导师1名，SYB创业指导师13名，知识产权创业指导老师14名，主要负责我校学生的创新创业教育、竞赛等工作。
二、工作举措及成效
（一）工作举措
1.高度重视创新创业教育
根据教育部的要求，创业就业工作必须是“一把手管，一把手亲自抓，分管领导具体抓”，学校成立了由董事长任顾问、书记校长任组长、主管校领导任副组长、各相关职能部门和二级学院党政负责人为成员的毕业生就业与创新创业指导工作领导小组。各二级学院也成立了相应机构。学校和二级学院的党政一把手是校、院两级就业创业工作第一责任人。学校将成立专门的考评机构，对一把手的创业就业工作业绩进行全面考核。
2.加强创新创业师资队伍建设
在高校创新创业教育中，教师是关键。要实现创新创业教育目标，就必须加强创新创业教育师资队伍建设，优化师资配置，构建合理的师资体系。学校通过要求优秀企业家和创业者担任创业兼职教师，邀请创业指导教师、职业生涯规划师召开创业就业讲座，筛选优秀教师参加创业就业培训等，不断提高我校教师的创新创业能力。
3.完善创业就业教学体系
严格按规定开设《大学生创业基础》和《大学生就业指导》课程，选用优质教材，进一步修订教学大纲、考试考核方案、提高实践学分。理论教学在100人以下，实践教学采用市场调查、一对一咨询、职业生涯大赛等形式进行，提升创业就业教育的质量。
4.创业、就业教育融入人才培养全过程
在完成《大学生创业基础》和《大学生就业指导》课程的基础上，还采取了以下措施：
（1）新生入学专业教育要体现创业、就业内容。新生入学时的专业教育中，除了介绍本专业的课程安排，还应让新生清楚本专业就业方向，萌发适合本专业特色的创业思考。
（2）每学年开展职业生涯规划月活动。每年9月份为学校的职业生涯规划月，期间引进一批职业生涯规划师进校为各年级学生做职业生涯规划讲座，引导学生提前做好职业规划。通过职业生涯规划，低年级学生能清楚在校期间应该要具备哪些知识、能力与素质，明确毕业后的就业方向；毕业生能清晰认识到是就业还是创业，知道就业后的职业发展目标，知道创业前的各种准备。在此期间，还可以要求创业、就业成功典型做报告，分享创业、就业经验；组织创业金点子竞赛、模拟求职竞赛等活动丰富大学生创业、就业教育。
（3）鼓励参加“互联网+”大学生创新创业大赛，通过大赛遴选一批优秀创业团队，在学校创业基金资助下，加快促进大学生创业方案孵化落地。同时对获省赛三等奖及以上的学生实行《大学生创业基础》课程免修制度，提高学生参赛热情。
（二）工作成效
1.提升了创业师资水平
为进一步提高我校创业师资水平，2019年，在全校范围内筛选了10名教学经验丰富、责任心强、有意向从事创新创业教育的专任教师，参加了衡阳市人事局组织的SYB师资培训，并获取了SYB创业培训师资证书。
2.扩大了学生创新创业参与度
我校学生在完成创业就业课程的同时，还要求积极参与各类创新创业活动。在9月份的职业生涯月中，涌现出了一批创业“金点子”，有“高校大学生的心理管家--心宁APP”、“安全项链”、“社区滴滴护士”、“充气伞融资租赁”等创意。在第五届“互联网+”大学生创新创业大赛中，共有668组项目参赛，参赛人数达2901人，占我校在校生总人数的20%，远远省要求的2%。在大学生创新性研究项目中，共有151人参加，立项了《智能式安全人行灯系统设计》、《物流服务企业供应商精细化管理研究》等33项课题，涵盖了我校工、理、文、艺、管理等学科范畴。此外，我校共1020余人参加了衡阳市人事局组织的SYB创业培训，并获取了SYB创业培训合格证书，极大的提高了我校学生的创业能力。
3.产生了一批新的创业成绩
在学校领导高度重视下，2019年，我校创新创业工作取得了新的成绩。一年来，我校获批建设4个省级创新创业教育基地；立项国家级大学生创新性训练项目6项，省级17项；学生在创青春创业大赛中获省级铜奖6项，参加衡阳市创业比赛获优秀奖19项。
三、存在问题及下一步工作重点
（一）师资队伍有待加强
教师作为教学工作的主体，其教学态度、教学能力与教学水平都会对教学质量产生较大的影响。近年来，我校创新创业师资队伍从数量和质量上都得到了迅速发展，已基本满足教学要求，但是创业教师实践能力不足，实战经验缺乏等现象，这些制约着我校创新创业教育的进一步提高质量。
（二）教学资源建设有待加强
教学质量的提高离不开教学资源的支撑。我校创新创业教育课程建设还属于刚起步状态，分别针对本、专科学生分别开设了创业基础和就业指导课程，但是在创新创业选修课建设还任重而道远。此外，我校近几年建设了5个省级创新创业基地、中心，还无法辐射我校所有本专科学生的创新创业实践活动，这也是下一步重点要建设内容。
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